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Antibioticagebruik in de landbouw  -  Reductie

In mijn vraag om uitleg tijdens de vergadering van de commissie Landbouw op 15 juni 
2022 verwees ik al kort naar de doelstellingen van een tijdens de vorige legislatuur 
ingediende parlementaire resolutie. Deze resolutie, waarvan ik mee de pen vasthield, had 
als doel het antibioticagebruik in de landbouw verder te rationaliseren en te reduceren. 
Aangezien het verantwoord gebruik van antibiotica zowel de producent als de consument 
aangaat, is permanente aandacht voor dit thema aangewezen.

Er lopen heel wat acties rond sensibilisering, onderzoek en ondersteuning om het 
antibioticagebruik te verminderen. Deze acties worden over het algemeen als positief 
ervaren en dragen elk op hun manier hun steentje bij. Maar zullen ze volstaan om de 
doelstellingen van het Antibioticaconvenant 2024 te bereiken? Mijns inziens hebben de 
acties een te vrijblijvend karakter.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van alle momenteel in Vlaanderen lopende 
acties om antibioticagebruik te rationaliseren en reduceren? Welke van deze acties 
zijn afdwingbaar?

2. Acht de minister de vier vooropgestelde becijferde reductiedoelstellingen van het 
tweede convenant tegen 2024 nog haalbaar?

3. Overweegt de minister om bijkomende afdwingbare acties te ondernemen wanneer 
we de doelstellingen van het convenant niet dreigen te halen? Zo ja, aan welke 
afdwingbare acties denkt de minister dan?

4. Beschikt de minister voor Vlaanderen over actuele cijfers (periode 2020-heden) wat 
betreft antibioticagebruik in de landbouw?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 722 van 16 juni 2022
van SOFIE JOOSEN

1. Antibioticagebruik bij landbouwdieren is een federale bevoegdheid die opgenomen 
wordt door de minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en Landbouw, 
Institutionele Hervormingen en Democratische Vernieuwing, belast met Buitenlandse 
Handel, collega Clarinval en de Vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid, collega Vandenbroucke. Zoals ik in antwoord op uw vraag in de 
parlementaire commissie landbouw op 15 juni 2022 ook heb aangegeven is de Vlaamse 
overheid zelf niet rechtstreeks betrokken bij het tweede antibioticaconvenant.

Niettemin is het verantwoord gebruik van antibiotica uitermate belangrijk voor de 
veehouderij in Vlaanderen. Om die reden wordt in Vlaanderen ingezet op 
sensibilisering in de vorm van voorlichting en demonstratie. Zo lopen momenteel 
volgende demonstratieprojecten: ‘Kalvergezondheid optimaliseren door systematische 
aanpak en correct gebruik van hulpmiddelen’, ‘Optimaal speenmanagement: gerichte 
coaching voor een betere gezondheidsstatus’, ‘Ziekten van A(bortus) tot 
Z(woegerziekte): preventieve gezondheidszorg bij kleine herkauwers’ en ‘Met een 
optimale vaccinatie naar een lager antibioticagebruik bij vleeskuikens 
(OptiVacVleeskip)’. 
Er is ook een Europees Innovatie Partnerschap-project (EIP) ‘Antibioticavrije varkens’, 
eveneens met steun vanuit het ELFPO. Daarnaast lopen er ook nog enkele 
onderzoeksprojecten, met steun vanuit het Agentschap Innoveren & Ondernemen 
(VLAIO), die als doel hebben om het antibioticumgebruik in de veehouderij te 
verminderen: onderzoek naar de ontwikkeling en toepassing van hulpmiddelen om 
longontsteking bij kalveren op te sporen en gericht te behandelen op maat van het 
individuele dier (PneumoNEE) en onderzoek naar en implementatie van ‘on-practice 
culture’ als basis voor rationeler en verminderd antibioticumgebruik en betere 
economische resultaten op Vlaamse melkveebedrijven.

Dit zijn geen afdwingbare acties. Het is immers alleen de federale overheid die bevoegd 
is om in dergelijke acties te voorzien. 

2-3.Ik verwijs hiervoor naar de bevoegde federale collega’s.

4. Op woensdag 29 juni 2022 zijn de resultaten van het gebruik van antibiotica en de 
resistentie bij dieren voorgesteld tijdens het jaarlijks terugkerend 
‘Communicatiemoment over antibioticumgebruik en -resistentie in België’, 
georganiseerd door het Kenniscentrum inzake antibioticagebruik en -resistentie bij 
dieren (AMCRA), het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen 
(FAVV), het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten 
(FAGG) en de Federale overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid van de 
Voedselketen en Leefmilieu(externe link).
Een samenvatting van de resultaten is terug te vinden op de webpagina van het 
AMCRA:  https://www.amcra.be/nl/recent-nieuws/daling-in-verkoop-en-gebruik-van-
antiobiotica-in-de-diergeneeskunde-in-belgie-in-2021/?lid=16454

Gedetailleerde resultaten zijn terug te vinden in het BelVet-SAC rapport 2021 dat op 
volgende webpagina raadpleegbaar is: 
https://belvetsac.ugent.be/belvetsac_sanitelmed_%20rapport_%202021.pdf
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